

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Orense... 2 Ptas. al mes
 Provincias... 12'50 al semestre
 América y Portugal, 40 al año
 Extranjero... 55 " "
 NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

GALICIA

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN
 Y TALLERES
 Progreso, 46
 Apartado de Correos, 49
 Teléfono, 138
FRANQUEO CONCERTADO

ORENSE ◊ Año III ◊ Número 520

Sábado 27 de Febrero de 1932

Fundador: Marcial GINZO SOTO

EL DISCURSO DE LERROUX

Se olvidó del sufragio femenino y de sus derivaciones políticas

Por BLANCA CALVO

Diversa, muy diversa ha sido la acogida dispensada al discurso del jefe del partido radical entre los actores habituales de la política y entre las que comienzan a ahora a iniciarse en sus intrigas y en sus ritos. Mientras en los primeros logró el orador abrir amplio cauce al comentario, a la discusión, a la crítica, a la esperanza, a la decepción, en las segundas ha resultado su palabra, sin poner en vibración ningún sentimiento, sin ser siembra de proselitismo.

La magnífica pieza oratoria del caudillo radical, ni ha satisfecho ambrosias, ni ha defraudado ilusiones en la mujer. Ni aun creo que hubo por parte de ésta el intento de penetrar en la esencia del discurso, ni de inquietar sus alcances. Lo acogió, casi indiferente, como si se tratara de sucedido en país imaginario, o como si las consecuencias que de él pudieran derivarse fueran ajenas a sus intereses y persona.

Tampoco el señor Lerroux, al pronunciarlo, pensó en la mujer, ni habló para la mujer, y hasta parece olvidó la realidad de la conquista del sufragio femenino y las derivaciones políticas que éste pudiera determinar.

El ilustre orador, al querer hablar en gobernante, y aun en apóstol, de doctrinas de amor y de paz, tuvo que situarse políticamente en el centro, y el centro no es, por ahora, lugar donde pueda encontrarse a la mujer.

Ninguna co-legislación, que comienza su existencia con miembros faltos de adiestramiento, se sitúa en la zona templada. Y menos la mujer, que por imposiciones de su naturaleza es apasionada e impulsiva. Fueron hasta ahora las germanas y anglo-sajonas, frías e incoloras como el sol y el ambiente de su tierra, las que depositaron su papeleta en la urna, y aun así, sintieron el calor del sufragio femenino los partidos extremos... Dejo a la consideración del lector pensar lo que sucederá cuando voten las latinas.

¿Que no son las posiciones extremas, lugares de choque y de peligro, el mejor baluarte para situarse un sexo débil e inexperto? Conforme. ¿Que la actuación femenina hallaría más cómodo y más adecuado sitio en el centro, remanso de paz y de concordia, abierto a toda aspiración legítima y hermético a toda estridencia? También conforme. Pero es que el equilibrio, la madurez de juicio que requiera la posición de centro, no puede ser patrimonio de colectividades nuevas, de colectividades jóvenes, excitadas por la nerviosidad del momento político, y por cuyo ser circula la savia llena de vigor de la infancia. El mismo señor Lerroux no adquirió la «pose», el empaque espiritual y moral que tanto derrochó en su último discurso, sino en su edad madura de hombre y de político, y después de muchos desahogos revolucionarios.

Natural es, pues, que no se hayan encontrado ideológicamente la mujer y el elocuente tribuno radical. No se encontraron nunca. Ni cuando caminaban ambos en busca de parecidos ideales. Ni cuando el Parlamento hizo justicia a la mujer. No es fácil que se encuentren en lo futuro. ¿Cómo pueden ya encontrarse la infancia y la vejez, la aurore y el ocaso, el río que nace con ímpetu de torrente entre montañas y el que viaja manso sus aguas en la planicie del mar después de recoger un rico botín de ciencia y experiencia en su largo caminar por la vida?

Pastoral del excelentísimo señor Obispo

Hemos recibido de la Redacción del «Boletín Eclesiástico» de esta diócesis la luminosa carta pastoral dirigida por el Excelentísimo Sr. Obispo, doctor Cerviño González, a sus diócesanos.

Es un notable escrito que revela los grandes conocimientos en Teología y Derecho cristiano, de nuestro venerable Prelado.

Trata del Laicismo, considerándolo como un mal social que ocasionará a España una situación tristísima y lastimosa, en el orden social, en la enseñanza de los niños y en la vida de la familia.

Estudia también nuestro Prelado el problema planteado ya en España en virtud de la legislación vigente, con la separación de la Iglesia y del Estado, considerándola como medio de mayor libertad en éste para oprimir a la Iglesia, destituida mediante la organización legal implantada, de eficaz libertad para la defensa de sus derechos.

Continúa el documento episcopal con un estudio acerca del Laicismo en el orden industrial y económico, como opuesto a las enseñanzas sociales de las Encíclicas «Rerum Novarum» de León XIII y «Quadragesimo Anno» de Pío XI.

Termina esta pastoral con un vibrante y elocuente llamamiento a los fieles católicos para que permanezcan firmemente unidos a la Cátedra Apostólica y a las enseñanzas de la Iglesia, a fin de obtener la restauración de la sociedad española en la vida tradicional cristiana.

CAMARA DE COMERCIO E INDUSTRIA

El ferrocarril Zamora-Orense Santiago-Coruña

Con motivo del artículo publicado en el «Faro de Vigo» el día 24 del actual, en defensa de nuestro ferrocarril, firmado por el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos señor Machimbarrena, que es a la vez director ilustre de la Escuela de dicho Cuerpo, rebatiendo brillantemente y con la elocuencia de los números, el trabajo del señor Rivera, que tan mal efecto produjo en Zamora y Galicia, esta Cámara de Comercio e Industria de Orense, telegrafió al señor Machimbarrena felicitándolo por su justo y des-

apasionado trabajo, habiendo tenido el honor de recibir de tan preclara personalidad, el siguiente telefonema que damos a la publicidad para satisfacción de Zamora y de Galicia, que cifran sus mayores aspiraciones en que las obras de nuestro ferrocarril no se interrumpian, en ninguno de sus cuatro trozos.

El indicado telefonema dice así: «Presidente Cámara Comercio Orense.—Agradezco vivamente su telegrama; Imperativos justicia me mueven defender ferrocarril Galicia.—Machimbarrena».

EN SOBRADO DEL OBISPO

Mitin de afirmación católica

Aprovechando la excursión que mañana harán a Celanova, de la que hablamos en otro lugar, los elementos de la Juventud Católica de Orense, se detendrán al regreso en Sobrado del Obispo con objeto de celebrar un mitin de afirmación católica.

Tendrá lugar a las tres y media de la tarde, y en él tomarán parte los miembros de la directiva don Natalio Rodríguez Iglesias, don Antonio López Sánchez, don Juan Ortiz y el consiliario don Juan Conde.

Existe gran entusiasmo en Sobrado del Obispo, pueblo de eminentes fervores católicos y es de presumir que en ese día se citarán en aquel punto muchas personas de toda la comarca.

ASOCIACION DE PADRES DE FAMILIA

Esta tarde a las cuatro y media celebrará sesión extraordinaria

La Asociación de Padres de Familia celebrará sesión extraordinaria, hoy a las cuatro y media de la tarde, en el local del Circulo Católico, calle de Fermín Galán (antes Vicente Pérez), y en ella hará uso de la palabra el señor don José M.ª Torre de Rodas, secretario técnico de la Confederación Nacional de Padres de Familia.

Ruégase a los asociados, a sus familiares y a los que simpatice con esta actuación, la asistencia a dicho acto.

Idem varios metros de terreno en el cementerio, a doña Dolores Macía, doña Segunda Vázquez y doña Concepción Salgado. Idem una toma de agua por contador, a don Joaquín Sancho. A una pregunta hecha por el concejal señor Docabo, referente a la construcción de un muro, contestó la presidencia acorando sus indicaciones.

Sin más asuntos que tratar se dió por terminada la sesión.

Juventud Católica

Mañana domingo, día 28, irá de excursión la Juventud a Celanova. La salida será de Orense a las nueve y media de la mañana para oír misa en Vilanova de los Infantes, en la famosa capilla del Cristal.

Luego seguirán viaje a Celanova donde visitarán el célebre monasterio y almorzarán. Al anochecer regresarán a esta.

El billete de ida y vuelta vale tres pesetas.

La sesión de ayer en el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde señor Alvarez Dopazo, celebró sesión ayer la Corporación Municipal, actuando de secretario el oficial primero del Ayuntamiento señor Pérez Serantes.

Los acuerdos adoptados en la misma, fueron los siguientes:

Aprobación de la relación de fondos para el presente mes, que importa 111.751,12 pesetas.

Autorizar a don José Gómez Iglesias para construir una escalera interior de cemento, en su casa de la Avenida de Buenos Aires.

Idem a don José González para abrir un escaparate en su casa de la calle de San Lázaro.

Idem a don Juan Conde para céntrar una parcela de terreno que posee en la carretera de Ponferrada a Orense.

Idem a los señores Meirino y Bañor para instalar un rótulo anunciador en la casa número 4 de la calle de Lamas Carvajal.

Idem a don Pablo Martínez y doña Jesusa Ruiz, para instalar casetas de atracciones en los terrenos de la Alameda.

Idem a don Bernabé Vecino, para instalar un rótulo anunciador en el frente de la casa número 5 de la Avenida de Buenos Aires.

Conceder licencia de fin de obra y habitabilidad de una casa de su propiedad a doña Socorro Vázquez.

De instrucción

La «Gaceta» publica un orden del Ministerio de Instrucción Pública nombrando profesora de Pedagogía de la Escuela Normal de la Coruña, a doña Leonor López Pardo, y para las asignaturas de Pedagogía y Geografía de idéntico centro en Lugo, a doña María Buitrago Moreno y don Felipe Pedreira, respectivamente.

Asociación de estudiantes de Instituto de Orense

Una conferencia. Mañana domingo, a las doce, tendrá lugar la primera conferencia del ciclo organizado por esta Asociación, la cual estará a cargo de don Ramón Otero Pedrayo que disertará sobre el tema «Leibniz de Goethe».

La conferencia será pública. Esta Asociación de estudiantes nos ruega que en su nombre invitemos a los estudiantes y Claustros de los Centros oficiales y Colegios.

Teléfono de GALICIA 186

Las hazañas de los rateros en nuestra capital

Uno de los establecimientos que sufrieron los efectos del «saqueo» en la noche pasada, en nuestra capital, fué la zapatería «La Plácida» que en el número 14 de la calle del Obispo Carnas cosa posee don Nicolás Muñoz González, de 43 años.

Los rateros penetraron por una puerta que da al portal de la casa, violentándola con una palanqueta y llevándose en existencias y efectivo la cantidad aproximada de 150 pesetas.

para descubrir a los autores de los mismos.

El resultado fué la detención de dos mujeres a quienes se les ocuparon varios sacos que contenían efectos que se supone fundadamente sean procedentes de alguno de los robos que se cometieron.

También se siguen de cerca los pasos de unos sujetos llamados Angel y Manuel Viñas, Enrique Peña y Juvenino y Emilio Beño, a quienes se espera de tener en breve por haberse comprobado que son unos maleantes con toda la barba y planeadores y realizadores de algunas de las hazañas mencionadas.

FOTOS CINE VILLAR FOTO

Gobierno civil

El subsecretario de Agricultura, Industria y Comercio, en comunicación telegráfica, notifica al Excelentísimo gobernador civil de la provincia, que la «Gaceta» publica un concurso para la provisión del cargo de director de la oficina de propaganda del aceite. Asimismo, en dicha comunicación interesa de nuestra primera autoridad civil la mayor difusión de la noticia del concurso de referencia.

Un herido en riña

En la tarde de ayer ingresó en el Hospital Provincial de esta capital, un individuo llamado Julio Soto Vázquez, de 30 años, casado, el cual presentaba heridas en la cabeza que fueron calificadas de pronóstico grave.

Según manifestó la persona que le acompañaba, las lesiones habrían sido producidas, en el pueblo de San Tomé, por un compañero de trabajo del citado Julio, en momento en que ambos se hallaban trabajando en una propiedad del acompañante.

Parece ser que el incidente tuvo su principio en una discusión que entrambos sostuvieron.

El instrumento con que le produjo las heridas el agresor, fué una hacha de las que empleaban en la labor.

El herido es vecino de la carretera de Celanova, donde tiene su domicilio en punto enclavado en el término de la capital.

Dado lo delicado de su estado quedó internado en el benéfico establecimiento.

Noticias Militares

Por la Comandancia Militar de esta Plaza se interesa la presentación de los jefes, oficiales y clases de segunda categoría en situación de retirados disponibles o cualquiera otra situación sin pertenecer a Cuerpo, que posean licencia de uso de armas, al objeto de comunicarles una resolución de la superioridad relacionada con dicho documento.

Asamblea de Aparejadores

Mañana a las diez y en el salón de actos del Ayuntamiento de Pontevedra, se celebrará la segunda Asamblea de aparejadores de Galicia, en la cual se tratarán cuestiones de gran interés para esta clase.

Para asistir a dicho acto hemos sido invitados por su presidente señor Caride Fernández de referencia que agradecemos.

Se ha fijado el programa de la estancia de Lerroux en Barcelona, donde pronunciará un discurso -Los ferroviarios de la Confederación se dirigen al Gobierno en petición de mejoras

La estancia de Lerroux en Barcelona
Pronunciará un discurso

Se ha ultimado el programa de la estancia de Lerroux en Barcelona, a donde llegará el sábado. Almorzará en la finca de Caidetas, del exsenador Pich y Pon. A las nueve de la noche del mismo día le obsequiarán con un banquete en el Ritz, los representantes de la industria, la Banca, el comercio y las profesiones liberales. Pronunciará un discurso ampliando algunos conceptos del esbozo del domingo.

Se hacen gestiones para poderío radiar, dada la insuficiencia del local. El domingo visitará el Grupo Escolar de Ginec de los Ríos. Le obsequiarán con un banquete los directores de los periódicos de Barcelona y los presidentes de las entidades periodísticas. Este banquete se le ofrece como presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid. En la Casa del Pueblo Radical recibirá a las Juntas de todos los Centros radicales. Asistirá a una función popular en el Teatro Novedades.

El problema de los ferroviarios

Dicen mejoras al Gobierno. Los ferroviarios afectos a la Confederación se han dirigido al Gobierno en petición de mejoras. Publicaron un manifiesto en el que dicen que desde hace diez años el personal obrero disfruta de la jornada de 8 horas, mientras los ferroviarios tienen la de 12 horas. Igual ocurre con los sueldos. Piden que se reúna el Comité nacional de la Confederación para estudiar el problema y determinar la solidaridad que se les prestará en caso preciso.

El incidente del Congreso

Quien es el autor de la pedrada. Parece que se trata de un perturbado

El incidente de la pedrada en el Congreso, tuvo lugar a las siete y media de la tarde. El autor es un muchacho que estaba sentado en la tribuna pública, en el último escaño. Inmediatamente fué detenido por el sargento de la Guardia civil que presta allí servicio, el cual lo entregó a la policía. El muchacho tiene 21 años de edad. Se le condujo al despacho de secretarios, donde fué interrogado. Se negó a dar su nombre. Al ser registrado se le encontró un folleto titulado «Catecismo comunista». Se le preguntó si era comunista, y contestó afirmativamente. En una libreta tenía escrita esta frase: «Como la virilidad escasea, se masculiniza a las mujeres».

También se le recogieron dos lapiceros, una goma de borrar, una revista titulada «Espana» un cuaderno con notas de carpintería, y una peseta con cuarenta céntimos.

Director de 'El Socialista'

Ha sido nombrado director de el periódico «El Socialista», don Julián Zugazagoitia, diputado por Vizcaya.

Sobre un crédito que pidió el Ayuntamiento al Banco

Parece que la petición de un crédito de ocho millones que el Ayuntamiento de Madrid pidió al Banco de España, tropezó con dificultades por intentarse hacer un motivo político de la cuestión. La Prensa encarece la gravedad del asunto, pues el Ayuntamiento se encuentra falto de recurso, y la negativa del Banco implicaría el paro de 5.000 obreros.

Acuerdos de la minoría socialista

Son objeto de comentarios. Está siendo comentadísimo el acuerdo de la minoría socialista de pedir que la Ley de Defensa de la República se aplique a los militares y tenga carácter permanente. Comentando Melquiades Alvarez, decía que sin duda piensan demasiado en el porvenir, sin después de que se disuelvan las Cortes.

Gil Robles que le escuchaba, dijo: «Esa Ley sería una gran arma de propaganda para las futuras elecciones. Añadió que los radicales socialistas y Acción Republicana están convencidos de que el decreto de disolución irá a las manos de Azaña. Melquiades repuso: «Por lo visto para ellos no existe la prerrogativa presidencial».

De Barcelona

Varias detenciones. BARCELONA.—Han sido detenidos unos sujetos por repartir hojas clandestinas atacando al Gobierno por las deportaciones a Bata. La policía especial enviada a Tarrasa ha detenido a dos individuos complicados en la gestión.

RADIO BOYANO

Formidable superheterodinos Europa y América en potente altavoz. Precios baratísimos. Avenida de Buenos Aires, 28 y 30.

Marcial GINZO SOTO

ABOGADO. Traslado su despacho y domicilio a LUIS ESPADA, 24-2.

Las sesiones de Cortes

Siguió discutiéndose el articulado del proyecto tributario, discutiendo en medio de algunos escándalos

Durante la sesión, desde la tribuna pública un individuo arrojó una piedra contra el banco azul, que produjo rotura de cristales y gran alarma

La sesión del viernes

Comienza a las cuatro de la tarde. Preside Besteiro, y en el banco azul se sientan Casares, Carner y Largo Caballero.

Ruegos y preguntas

CORDERO BEL dice que muchos de los deportados por los sucesos del Llobregal no participaron en la sublevación. Es necesario hacer una revisión de los expedientes, para que esos individuos no sufran castigo.

CASARES dice que todas las deportaciones se han hecho con justicia y después de un detenido examen. Sin embargo, se revisarán los documentos que los diputados quieran aportar.

La mayoría de las pruebas las dieron las fuerzas militares que intervinieron en los sucesos.

CORDERO BEL intenta rectificar, y un diputado socialista le dice: «Todos los días tenéis que atacar la Ley de Defensa de la República».

ESCANDEL pide que no se consideren los años de servicio a los efectos pasivos cuando se presten en la Guardia municipal.

SEDILES insiste en que se tragan a la Cámara los expedientes de los sucesos de Arnedo.

CASARES dice que esos expedientes los tienen en el ministerio de la Guerra. Se abrió sumario y lo encabeza el informe del señor Calviño.

Por eso no se ha traído a la Cámara. PRIETO da lectura a un proyecto de ley.

BESTEIRO da cuenta del plan parlamentario para las cuatro semanas próximas, en las que es necesario aprobar los presupuestos, apelando incluso a prorrogar las sesiones.

CALDERON: Eso es acelerar los plazos.

CARNER dice que si el primero de abril no están aprobados los presupuestos, no cobrará nada.

BESTEIRO manifiesta que el presupuesto se prorrogó por tres meses, y hay que aceptar este hecho, aprobando el plan parlamentario.

Se da lectura a una proposición de los radicales socialistas, pidiendo que se discutan en la Cámara las dietas y los haberes de los diputados.

GALARZA defiende la proposición. Dice que la campaña que viene haciéndose en la calle, debe traerse a las Cortes.

Se toma en consideración. BESTEIRO propone que mañana se celebre sesión, y así se acuerda.

Orden del día

CASTELAO pide una ley de protección a la pequeña propiedad.

CASTILLEJO pide la revisión de las sanciones impuestas por los Tribunales de honor.

Se toma en consideración.

Proyecto tributario

PORTELA VALLADARES presenta una enmienda pidiendo que quedan exceptuadas del gravamen que se quiere elevar, las fincas del patrimonio familiar, o sean las fincas rústicas y la casa agrícola, cuyo líquido imponible no exceda de 1.000 pesetas, y pertenezcan a personas que carecen de otros bienes.

Se rechaza. Los radicales increpan a los socialistas, diciéndoles: «Sois traidores a nuestro programa».

PORTELA insiste en que es preciso proteger la pequeña propiedad, tan extendida en Galicia, y ese será el sentido de la reforma agraria.

UN SOCIALISTA: La reforma agraria es para nosotros el paso al comunismo.

(Protestas de los agrarios).

PORTELA: Es necesario proteger

al pequeño propietario del campo, que es un trabajador más.

En votación nominal se desecha por 155 votos contra 97.

BALBONTIN dice que este espectáculo le ha producido gran sorpresa.

Los diputados de las derechas protegen la pequeña propiedad del agricultor humilde, y los socialistas y las izquierdas lo quieren agotar con impuestos.

(Se produce gran escándalo. Los socialistas increpan a Balbontín).

BALBONTIN: Debéis ir contra la ocultación de la riqueza en vez de ir contra los hombres que trabajan.

La reforma agraria la tendrá que hacer el pueblo, porque toda revolución tiene por causa la injusticia tributaria.

Se produce un incidente entre los extremistas de la izquierda y los socialistas.

Un incidente

Cuando es mayor el escándalo, desde una de las tribunas públicas, un individuo arroja una piedra que pasa sobre el banco azul, dejando una señal en el pupitre de los ministros.

En el banco azul están Carner y Largo Caballero.

Parece que la piedra fué lanzada contra Largo Caballero.

Continúa discutiéndose el proyecto tributario.

Se desechan varias enmiendas, y queda aprobado hasta el artículo 11. La Comisión dice que a este artículo se han presentado muchas enmiendas, no habiendo tenido tiempo para estudiarlas.

BESTEIRO, en vista de esto, suspende el debate y levanta la sesión a las nueve de la noche.

Se ha dado orden para que los deportados a Bata, sean desembarcados en Río de Oro.

Lerroux marchó a Barcelona. Se ha presentado una querrela por bigamia, contra el esposo de la Nelken

Consejo de ministros

Se nombró nuevo director de Ferrocarriles

Quedó casi ultimado el proyecto de reforma agraria

Al entrar. A las once y media se reunió el Consejo de ministros en el ministerio de la Guerra.

Albornoz dijo que el Consejo se dedicaría a la reforma agraria. Casares afirmó que reina absoluta tranquilidad en toda España. Domingo manifestó que procuraría terminar el proyecto de reforma agraria.

Al salir

El Consejo terminó a las dos y media de la tarde. Domingo dijo que quedó casi ultimado el proyecto de reforma agraria, quedando pendientes algunos extremos para la próxima reunión.

Nota oficiosa

AGRICULTURA.—El ministro informó de la resolución del tratado comercial con Italia y de la necesidad de aplicar los contingentes al régimen de importación con otros países. Se aprobó un decreto prohibiendo

la exportación del esparto en rama y de todas sus manufacturas.

Otro decreto aclarando la reorganización del ministerio de Agricultura.

INSTRUCCION.—Tras decretos; uno creando el Patronato cultural en Sevilla, otro organizando el Museo nacional del Traje y otro reformando el Patronato del mismo.

Se acordó seguir las excavaciones de Tarragona, donde se han encontrado dos criptas sepulcrales en el siglo IV.

OBRAS PUBLICAS.—Nombrando director de Ferrocarriles a don Carlos Montilla Escudero.

Se acordó autorizar para presentar a las Cortes un proyecto sobre prescripción de acciones derivadas de los contratos sobre transportes terrestres, y creando Juntas provinciales de tasas.

Autorización para la inversión de obras en el trazo segundo del rompeolas de Algeciras, de un crédito de 400.000 pesetas, destinadas a dragado de los muelles y costas.

Combinación de gobernadores

Ha sido nombrado gobernador civil de Zaragoza, el señor Alvarez Ujena, que lo era de Badajoz.

De Badajoz, el señor Escudero, que lo era de Salamanca.

En breve se firmará una amplia combinación de gobernadores.

Los deportados quedarán en Río de Oro

El Gobierno ha ordenado por radiotelegrafía, que los deportados que iban a Bata, sean desembarcados en Río de Oro.

Lerroux marchó a Barcelona

A las ocho y media marchó Lerroux a Barcelona, acompañándole algunos correligionarios.

Un grupo africanista

El grupo parlamentario africanista, acordó realizar un viaje a nuestra zona del Protectorado, e intervenir en la discusión de sus presupuestos.

Una querrela por bigamia

Se presentó en el Juzgado una querrela por bigamia contra el marido de la diputada Margarita Nelken.

Su primera esposa presenta la querrela porque antes de cumplirse nueve meses de separarse de ella su marido, dió a luz un hijo

que fué inscripto con la conformidad del bigamo.

Falleció «Celita» Ha fallecido en Madrid el exmatador de toros, «Celita», natural de Sarria (Lugo).

Dimisión del subdirector de la Cárcel Modelo

El subdirector de la Cárcel Modelo de Madrid, ha publicado una carta en la que dice que dimite el cargo, para que no sufra más agresiones su dignidad personal, y porque no está dispuesto a dejarse matar vilmente en los patios de la prisión por una masa ongreida por la impunidad y por ofertas irrealizables.

Una dimisión

Dimitió el cargo de director del Banco de Crédito Local, el diputado lerrouxista señor Marraco.

La elección de presidente del Supremo

La Comisión jurídica asesoró presentó el anteproyecto de la forma en que habrá de ser elegido el presidente del Tribunal Supremo.

Azaña a Ferrol

Azaña irá a Ferrol para presidir la botadura del buque «Balears».

Ungüento Sandino

EXCELENTE PREPARADO PARA TRATAR TODA CLASE DE GRANOS, PANADIZOS, UÑEROS, QUEMADURAS, ANTRAX, PICADURAS Y CORTADURAS INFECTADAS. CALMANTE - ANTISEPTICO - CATRIZANTE

VENTAS AL POR MAYOR
F. ROMAN y SAGO - Orense

INTERVENCION DEL ESTADO EN LA PRIMERA ENSEÑANZA Y OBLIGACIONES CON LA MISMA

Dificultades con que tropieza el maestro

Entendemos por Estado la asociación o conjunto de habitantes de una nación sometidos a un régimen legal dentro de ciertos límites geográficos y bajo la suprema dirección de un corto número de individuos llamado Gobierno.

El objeto de esta asociación es cumplir los altos fines propios de la humanidad, para la cual el gobierno ha de impulsar y dirigir la acción colectiva en sus múltiples manifestaciones, proporcionalmente como resultado social la mayor suma de virtudes conducentes al mayor grado de general bienestar y de felicidad posible.

Estimamos como copiosas fuentes de felicidad humana la buena educación pública y privada, la paz interior y exterior, la moralidad, la justicia, el honor bien entendido, la beneficencia, la abnegación, el patriotismo, el trabajo, la salud y la abundancia.

Encaminar al cuerpo social por los más eficaces y asequibles derroteros a la posición más duradera del bienestar procedentes de felicidad, debe ser el ideal constante y fervientemente perseguido por esa entidad directriz denominada Gobierno.

Entre el cuerpo de leyes que ordenan, regulan y limitan las funciones de los Poderes públicos, formando el derecho político, ninguna hay tan importantes y fecundas en resultados como las que atañen a la instrucción y educación popular; pues tan peligroso absurdo como sería el confiar al público la custodia y defensa del territorio nacional, lo sería el hecho de abandonar a la iniciativa individual la obra sublime de la educación y la instrucción; y a nuestro juicio tiene este aserto la evidencia de un axioma, y huelgan, por lo tanto, razonamientos para demostrarlo, queriendo mirar siempre el asunto de la instrucción y educación con especial solicitud y religioso respeto

y atenderlo como al bajel santo y misterioso en que flotan las más caras y legítimas esperanzas de la familia y la Patria.

No puede la enseñanza primaria ofrecer satisfactorios resultados mientras veais con frecuencia un maestro sin auxiliar con cien o más alumnos de cinco a trece años agrupados en local para cincuenta o sesenta, y consideréis que ha de mantener el orden, pasar en cada clase lista, anotando las faltas, clasificándolos según el orden de adelanto, inspeccionándolos y corrigiéndolos en el aseo y limpieza, educándolos en urbanidad y cortesía, amonestando las continuas faltas, instruyéndolos en Historia Sagrada, Lectura, Escritura, Gramática y análisis gramatical, Aritmética, Agricultura, Industria y Comercio, Geometría, Geografía, etc., etc., teniendo los clasificados en varias secciones a distinta altura de conocimientos para cada materia, que además ha de concederle permiso para beber agua, sostener relaciones con las familias, autoridades y... ¡no tenéis que preguntar si los resultados son deficientes!

En todas las ocupaciones de la vida, bien desempeñadas, es regla general mejorar la posición de sus empleados, asociando a los merecimientos de un escogido personal un incremento proporcionado a cada tantos o cuantos años.

Al estimar como obligación del Estado la parte económica de la primera enseñanza, débense mejorar las exiguas dotaciones, de suerte que todos, absolutamente todos los maestros, puedan sostener la vida modesta en familia, sin buscar suplementos en otras ocupaciones depresivas que no sean las del sacerdocio docente, y que además siempre restan fuerzas y entusiasmos para esta fecunda obra de civilización. Y por tanto, mientras el Estado no procure que el maestro suficiente-

mente capacitado para tan sagrada misión, no esté debidamente retribuido y dotado de la autoridad que para tal cargo se requiere, y que la escuela reúna por sí un conjunto de circunstancias tales que los niños gusten de concurrir y estar en ella, prefiriéndola a la calle, al campo y aún a su propia casa, no podemos felicitarnos con la persuasión ilusoria de haber llegado a la meta de nuestro sublime ideal.

Al logro de ese ideal se oponen grandes obstáculos cuya influencia debemos ser los primeros en reconocer so pena de engañarnos a sabiendas: en primer término, aunque las leyes de todas las naciones civilizadas declaram obligatoria la instrucción popular, en realidad, la adopción de la vida escolar queda al libre arbitrio de los jefes de familia que envían

o no sus hijos a la escuela, pública o privada, según les place, y de aquí resulta que una gran parte de la masa social, por ignorancia de lo que es y puede la educación, o simplemente por desidia o negligencia, permanece sin someterse a la disciplina del educador, alejada de la escuela y hasta hostil a ella, esta masa indisciplinada e ignorante, la influencia bienhechora del maestro es nula y antitética con la que recibe el niño en el hogar doméstico, lo cual viene a reducirse en la mayoría de los casos, al derroche de una autonomía absurda hija del cariño maternal mal entendido.

Si la escuela nacional es la casa social de la niñez, la prolongación y el complemento del hogar de la familia, el taller donde se trabajan las facultades del individuo, donde se forjan voluntades aptas para el bien, con energías dispuestas a resistir el mal, inteligencias capaces de adquirir la verdad y rechazar el error, corazones templados al calor de la educación, donde se depuran ideas y sentimientos encauzando los fines en orden a la felicidad individual y al bienestar de los pueblos ¿qué será el maestro más que el representante, conservador y defensor de los más altos intereses de la sociedad, jefe de aquella casa común de los pueblos, casi padre de sus discípulos, sabio preparador del espíritu del niño para la realización de fines grandiosos y obrero en cuyas manos se halla el secreto de la transformación hacia el bien?

A pesar de todas estas innegables cualidades que saltan a la vista de todos los que las quieren ver, no sirven para nada las pacíficas peticiones de los maestros hechas en el tono más respetuoso. Su voz no es escuchada por aquellos a quienes se dirige: diríamos que divierte más que conmueve su continuado pedir. No llega a los altos poderes

Un poco sobre Lerroux

Miguel Maura siente una gran envidia de Lerroux. El hijo del político insigne que fraguó la ideología de aquellas juventudes, se creía en el derecho de representar a las derechas en la República. Mas no es así. El viejo republicano de Barcelona, retirado de la pelea a la vida quieta y tranquila, hasta que las circunstancias demandaron un ápice de consecuencia, sale otra vez a la brega.

La voz quejumbrosa de miles de maestros que se hallan estacionados en las categorías de entrada a través de muchos años y piden pan para ellos y su prole querida; que la lectura de sus peticiones parece que sirve, únicamente, para regocijar el ánimo de un drama espeluznante y no el pasillo cómico que creen sus aspiraciones, es el drama humilde en cuyas puertas suena lúgubre el adabonazo del hambre y que llevan educando dos o tres generaciones, que empezaron jóvenes y se consumieron en una infecta escuela, se les llama pedigrifeños porque elevan a los Poderes públicos esa especie de plegaria como los mendigos el céntimo semanal, y se les desatiende una y otra vez como diciendo: tenéis que trabajar por amor al arte; no tenéis derecho al matrimonio; es necesario que no seáis padres de familia; es imprescindible que no comáis ni bebáis y andéis desnudos como uniforme de gala, y a estos rémoras de la sociedad hay que tratarlos como a enemigos de la Patria.

Ramón MARTINEZ LEMINA
Orense, 27 de Febrero de 1932.

Hace años que a Lerroux le importa un pepino que gobierne Pedro o Roque. El no desea ni quiere el Poder. Prisionero de sus viejos amigos, algunos que no lograron espléndida posición económica, el señor Lerroux tiene «a fortiori» que mostrar el entusiasmo de sus años mozos.

Por eso a todos atiende y satisface. Aquel Lerroux del Paralelo está plenamente «demudé», y por él puede retornar el desterrado regio cuando quiera. Quiere vivir en paz con todo el mundo el Lerroux de hoy; paz para con todos, odio y rencor para con nadie.

El conoedor perfecto de la psicología política española, por sus largos años de experiencia, es el conde de Romanones. En su juicio, Lerroux ha dicho ni más ni menos lo que le convenía—, la sutileza del conde ha estado concreta. Lerroux es sin duda un gran talento y quizá un gran político, pero no quiere gobernar...

Al menos si no supusiera que prisionero de su historia había de seguir la orientación que le marcara su talento, porque en fin de cuentas, no hay otro camino que seguir: gobernar para España.

Y esto lo hace el cerebro, no el corazón. Las pasiones perturban, mas no gobiernan. Lerroux al sobreponer su talento sabe que su obra no se la habrán de agradecer más que las derechas, aunque pese a muchos, son más comprensivas que las izquierdas.

Hace días, sin embargo, Honorio Maura le recuerda sus campañas y en ameno artículo hiere la dignidad de su hermano Miguel. Don Antonio Maura fué en Barcelona objeto de un atentado por un joven lerrouxista, y eso Honorio no lo olvida y parece insinuar que tampoco lo debía olvidar su hermano Miguel.

Hay apellidos—dice—que son incompatibles y sin duda se refiere a que los apellidos Maura y Lerroux aparezcan en un mismo Gabinete. Es un apóstrofe severo que tiene que abrir brecha en toda sensibilidad no petrificada.

Y los artículos que Honorio publica en «A B C» están causando mucho efecto en las derechas y hoy éstas elevan y hunden a los políticos que han de ser gobierno, sucesor del actual. Este control es muy sintomático.

A Lerroux, volvemos a decir, le tiene sin cuidado.

Ricardo SINDIN DOEL

“ACCION ESPAÑOLA”

Revista de alta cultura. Se ha publicado el quinto número con un sumario muy interesante.

PRECIO, 2 PESETAS. En la Papelería GALICIA

Teléfono de GALICIA 186

MUEBLES

Outeiriño

Los más sólidos
Los más elegantes
Los más económicos

VISITE NUESTRA EXPOSICION

Bazar Outeiriño

Obispo Carrascosa, 8

BANCO PASTOR

CASA FUNDADA EN 1776

Capital suscrito.	Pesetas 17.000.000.
» desembolsado.	» 11.000.000.
Fondo de reserva.	» 6.000.000

Casa Central: LA CORUNA
Sucursales:

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugía, Carballo, Mondofedo, Puente deume, Vilaiba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, P. del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rua Pefin, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Orendes y Fonsagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses

A la vista.	2-1/2% anual.
A tres meses.	3% »
A seis meses.	3-1/2% »
A un año.	4% »

CAJA DE AHORROS

Abonando interés: 3-1/2 % anual.

CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA

Intereses a convenir

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO

Especialmente América

CASA ABEIJON

Mayorista y detallista de Campsa para GAS - OIL y para LUBRICANTES "MONOPOLIO"

NEUMÁTICOS H CARBURO H AGENCIA F. C.

ACEITES DE MARCAS ESPECIALES

(Orense) Puente - Canedo Teléfono 17

Los Receptores Philips

CON MODELO DE PERFECCIÓN, AUDICIÓN CLARA Y POTENTE

PIDA UNA PRUEBA AL CONCESIONARIO

PARA LA CIUDAD Y PARA EL CAMPO SON INSUSTITUIBLES

Bazar Puga

ORENSE

CRONICAS DEPORTIVAS

El freckick sin offside

La Federación del Condado de Devon (Inglaterra) ha solicitado una modificación en las Reglas del fútbol.

Aún han de tardar varios meses en fallar el asunto, pues hasta el mes de Junio no se reunirá el Internacional Board, única entidad con facultades para resolverlo.

Y como la tramitación burocrática, más que extensa en trámites, es larga en tiempo, los de Devon han tenido ya que plantear el problema.

El año pasado quisieron proponer lo mismo, pero se acordaron tarde, y su proyecto no pasó de tener este carácter.

Ahora lo han hecho con el tiempo debido, y sobre la idea de Devon habrán de deliberar los representantes de las Federaciones británicas y de la Fija.

La reforma que propone Devon es interesante y trascendental. Mucho más trascendental de lo que a primera vista pudiera parecer.

Piden que en los freekicks concedidos por infracciones de la regla IX (cargas mal dadas, pa-

sas sepan adelantarse. Y padece la eficacia del castigo.

La barrera de jugadores unido al offside, anula muchos. En cuanto el offside desapareciese esas barreras no existirían, porque quienes las forman habrían de atender a marcar a los contrarios, que, habitualmente, se pondrían cerca de la meta para esperar el saque y poder rematarlo.

Casi es una casualidad o un descuido, de los defensores, el que un freekick se convierta en goal. Y esto, casi siempre, se logra de modo directo. Hay que pensar en obtenerlo de ese modo, porque el remate rara vez puede alcanzarse, por la dificultad de colocarse bien los com-

pañeros del ejecutante del castigo.

Señalan con acierto los de Devon la irritante desigualdad que existe entre un freekick junto al área de penalty y un penalty.

Y la falta ha sido cometida con la diferencia de un metro. Es una injusticia que debe corregirse. Que la puede corregir la Internacional Board aceptando la propuesta del Condado de Devon. Con ella se gradúa la falta. Según se va acercando al área de penalty, resultará más peligrosa.

Ahora casi es todo lo contrario. Cerrado el camino por la aglomeración de defensores, la patada queda anulada al poco tiempo o va fuera si se intenta marcar directamente. Ha de ser muchísima la habilidad del ejecutante para que se convierta en goal.

Se prefiere para la eficacia un castigo más alejado del área de penalty. Y así como se hizo bien en suprimir, por desproporcionado, el que se castigase con freekick un mal saque de línea, así para darle más proporción debe suprimirse el offside en el freekick por la regla 9.ª.

Comprendo que a los árbitros se les plantea un conflicto. Por que se habían empeñado en castigar los penaltis. Y a veces, cuando la falta era dentro del área, colocaban la pelota fuera y daban uno de esos golpes francos que resultaban inofensivos.

Si en ellos se anulase el offside, tales castigos resultarían una mayor aproximación al goal y su concidencia, apocada, temblaría cada vez que anduviese la jugada cerca de convertirse en tanto.

Aún también pudiera ocurrir que, al ver la aproximación entre la gravedad de ambas faltas, abandonasen esas consideraciones de temor y diesen freekick cuando debe serlo y penalty cuando incurriesen en él.

Después de todo es muy posible que siendo más grave esa falta del freekick, bien aplicada, ganasen en corrección los partidos.

José MARÍA MATEOS

Compañías francesas de navegación "Chargeurs Réunis," & "Sud-Atlantique," "Compagnie Generale Transatlantique," Consignatarios: ANTONIO CONDE, Hijos - Vigo

Gran Tintorería España Sucursal: Paz, 12 - ORENSE

LA MEJOR Y MAS ACREDITADA de todas las de Galicia porque dispone de la mejor maquinaria... Gran Tintorería España

Gran Tintorería España

Academia Martín Mourinho

PRIMAVERA, 4-1.º ORENSE

Primera y segunda enseñanza ambos sexos Preparación para Cursos del Magisterio Carreras Especiales

MAGISTERIO

COMERCIO - CORREOS - TELEGRAFOS

CASA RODRIGUEZ

IMPORTANTE SECCION DE MUEBLES ECONOMICOS... Exposición y Despacho: Progreso, 21 - Orense - Telf. 148

sas sepan adelantarse. Y padece la eficacia del castigo. La barrera de jugadores unido al offside, anula muchos. En cuanto el offside desapareciese esas barreras no existirían, porque quienes las forman habrían de atender a marcar a los contrarios, que, habitualmente, se pondrían cerca de la meta para esperar el saque y poder rematarlo.

pañeros del ejecutante del castigo. Señalan con acierto los de Devon la irritante desigualdad que existe entre un freekick junto al área de penalty y un penalty. Y la falta ha sido cometida con la diferencia de un metro. Es una injusticia que debe corregirse.

meración de defensores, la patada queda anulada al poco tiempo o va fuera si se intenta marcar directamente. Ha de ser muchísima la habilidad del ejecutante para que se convierta en goal. Se prefiere para la eficacia un castigo más alejado del área de penalty.

se les plantea un conflicto. Por que se habían empeñado en castigar los penaltis. Y a veces, cuando la falta era dentro del área, colocaban la pelota fuera y daban uno de esos golpes francos que resultaban inofensivos.

FISK LA CUBIERTA DE MAS RENDIMIENTO... Teodoro de las Llanderas Garcia Barbón, 81-3.º VIGO

LLOYD NORTE ALEMAN, BREMEN Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores correos rápidos:

LINEA DE CUBA Directamente para Habana y Galveston saldrán los siguientes vapores: 10 Noviembre KARLSRUHE

Empresa La Directa ORENSE - LUGO Administración, Progreso, HORAS DE SALIDA

AGENCIA Roldós - Tiroleses S. A. - Alcalá, 38 AGENCIA DE PUBLICIDAD MADRID

NELSON LINE PROXIMAS SALIDAS Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Agencia Escalera (FUNDADA EN 1880) TRANSPORTES Y ADUANAS VIGO

Agua de Colonia Alquezar Marca SANTO DOMINGO Higiénica y antiséptica por excelencia...

El Ribadaviense H. La Montañesa CLODOMIRO MARTINEZ ALEJANDRO YANES

HOSPEDAJES H. ESTRELLA Amplias y lujosas habitaciones Comidas esmeradas. Progreso, 62-1.º

LA CONFIANZA Hospedaje, Bar, Habitaciones. Constantino Rodríguez Progreso, 60

Clases Pasivas del Estado D. Carlos Cabezas, Capitán de Intendencia, retirado, apoderado de Clases Pasivas del Estado...

LA ACTIVIDAD Agencia de Negocios Progreso - Orense Despacho y tramitación de toda clase de asuntos administrativos

BAZAR PUGA MUEBLES - LOZA - CALZADO Y CRISTAL

Heagui SUPERHETERODIN... LA FENSAION DE ESTE AÑO EN RADIO

DE PROVINCIAS

BADAJOS.—Los Sindicatos agrícolas han publicado una nota contra los diputados por la provincia y los dirigentes socialistas, separándose del socialismo, y acusándoles de disfrutar pingües sueldos y de tener abandonados a los obreros hambrientos.

GERONA.—En la fábrica de Manuel Serrasa explotó una bomba que se supone colocada por los obreros despedidos.

Causó grandes daños en la maquinaria, pero no víctimas.

CORDOBA.—El gobernador manifestó que esta madrugada circularon rumores de que los extremistas querían incendiar los conventos. Se adoptaron grandes precauciones, que fueron innecesarias.

PARIS.—Hoy llegó el exministro señor Calvo Sotelo, el cual fijará su residencia en esta capital.

ULTIMA HORA

Se ha logrado conocer el nombre del autor del atentado cometido ayer en el salón del Congreso. Es un joven estudiante de ideas comunistas.—El Senado francés desecha la concesión del voto a la mujer

A las nueve y cuarto de la noche, la pareja de la Guardia civil del cuartelillo del Congreso condujo esposado, al Juzgado de guardia, al autor del atentado cometido hoy en el Congreso.

Lo entregó al juez del distrito del Congreso, don Ildefonso Bellot, el cual comenzó a instruir sumario.

También se le entregaron los efectos que se le encontraron al detenido, así como la piedra que arrojó. El detenido se mostraba apesadumbrado y agotado.

En el gabinete de identificación de la Dirección de Seguridad se intentó inútilmente obtener una fotografía suya, porque al verse frente a la máquina hizo unas contorsiones, estropeando las placas.

Se le condujo a presencia del juez, en franca rebeldía, llegando incluso a insolentarse, negándose a prestar declaración.

En vista de esta actitud, se le pasó al calabozo.

La Policía comenzó a hacer averiguaciones, logrando saber que el detenido se llama Angel Echevarría Baquero.

Tiene 19 años de edad, y es estudiante y delincuente.

Pertenece a una familia muy honorable.

Su padre fue guardia civil y su madre se encuentra gravemente enferma.

De las averiguaciones hechas se deduce que es un muchacho afabilísimo y muy educado.

No pertenece a ninguna entidad comunista, pero profesa ideas comunistas, como lo ha demostrado en discusiones con sus amigos y familiares.

Parece ser que se trata de un solitario.

Con motivo de las ideas que profesa, en su domicilio tenía frecuentemente violentas escenas.

Hoy tuvo una discusión muy violenta, marchándose de casa.

Parece que fué entonces cuando concibió la idea del atentado.

No se cree que estuviera de acuerdo con nadie.

A las doce de la noche el detenido sufrió un cambio muy brusco, rompiendo a llorar amargamente.

Pidió que le sirvieran una taza de té, y el juez ordenó que así se hiciera.

Nuevamente pasó al despacho del juez, y se cree que dado el cambio experimentado, prestará declaración.

Un tranvía de la línea de Carabanchel atropelló a Natividad Agustín que quedó en gravísimo estado.

BARCELONA.—En la Sala Mozart, con enorme concurrencia, dió una conferencia el exdiputado de la «Lliga» señor Tria, sobre la situación económica de España y la Constitución.

SEVILLA.—En la finca que el extorero Bienvenida posee en Morón de la Frontera se presentaron ayer 50 obreros pidiendo trabajo.

Bienvenida les dió un duro a cada uno y les ofreció que hoy les daría trabajo.

Esta mañana no se presentaron, pero en cambio la cerca que rodea la finca apareció destruida en una gran extensión, con peligro de que se escapen las fresas bravas.

CASTELLON.—Esta noche, enterada la Policía de que se preparaban varios golpes de mano por elementos maleantes, salió en persecución de ellos, sorprendiendo una reunión en el llano del Hospital.

Seis de ellos huyeron, disparando contra la policía.

Esta repelió la agresión, entablándose un largo tiroteo.

Pudieron ser detenidos dos, y los demás lograron huir.

La Guardia civil persigue a los fugitivos.

PARIS.—El Senado aprobó el conjunto de la ley electoral, desechando el voto de la mujer.

WASHINGTON.—En la Cámara de los Representantes se presentó una proposición de concesión de independencia a Filipinas dentro de los 19 años siguientes a la promulgación de esta ley.

LONDRES.—Comunican de Xangai que las hostilidades han amainado esta mañana.

El jefe de las tropas japonesas comunica que los chinos han ocupado la zona Norte de Woo-Suny y la fortaleza de este nombre.

Las bombas japonesas han destruido cinco aviones chinos y varios poblados.

Los japoneses tuvieron ayer 120 muertos y heridos.

Han sido recogidos 180 cadáveres chinos, abandonados en el campo de batalla.

—Se confirma la noticia del asesinato del general chino Chang-Sang que tanta resistencia opuso a los japoneses en la Manchuria, y luego se pasó a los nipones.

Se dice que los japoneses son los autores del asesinato.

—Los embajadores de Estados Unidos, Inglaterra, Francia e Italia, han pedido al Japón que no desembarque tropas.

M. Rodríguez de Dios
MEDICO
Especialista en partos y enfermedades de la mujer
MEDICINA GENERAL
Exprofesor ayudante de partos y enfermedades de la mujer en la facultad de Medicina de Santiago
TOCOLOGO MUNICIPAL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Teléfono 239.
Santa Eufemia, 1, 2.
ORENSE

NOTICIAS

PERDIDA.—Hace unos dieciséis días se extravió de una finca un caballo, sin que hasta la fecha se tenga noticia alguna, cuyas señas son las siguientes: Seis cuartas y media de talla, cerrado, color rubio, cola corta, bastante rozado de los aparejos. Se ofrece gratificar al que dé noticias de su aparición.

BUENA OCASION, tendrá el que desee tomar en traspaso mi negocio de comidas, bebidas y hospedaje, punto de lo más céntrico. Casa muy acreditada, poca renta. Informes en el Zapato Inglés. Calle de Lamas Carvajal, número 38, Orense.

EL MEJOR VIGORIZADOR DEL CABELLO. «Agua de Sungora», limpia la cabeza, quita la caspa y estimula el crecimiento del pelo evitando su caída.

Infalible para devolver a los cabellos blancos su color primitivo. Depósito general: Droguería y Farmacia ROMAN Y SAGO ORENSE

SE ALQUILA ALMACEN PLAN TA BAJA, de nueva construcción, espacioso, muchas luces, instalación agua, amplia entrada, próximo a estación ferrocarril Orense, anexo pequeño patio. Para tratar, señor Díaz, Montero Ríos, número 32, Vigo.

¿LE CAE A USTED EL PELO? Use Loción Ronier, es lo mejor que cura y evita la calvicie.

Loción Ronier ondula, hermosa y limpia la cabellera.

Usad Loción Ronier y os venceréis de sus brillantes resultados. Precio del frasco, 6,20.

Pídase en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Para lavar la cabeza usad SHHAMPONG GLORIA; un sobre treinta céntimos.

PRODUCTOS
ATPROOF
EVITAN HUMEDADES
MUNTANER, 20 BARCELONA TEL. 30203

Venta exclusiva
ANTONIO SUAREZ
Avenida de Buenos Aires, 50
ORENSE

¡¡ Varela !!
el mejor sastré sin discusión: ofrece a su numerosa y distinguida clientela, un extenso surtido de pañería para trajes de
ENTRETUENDOS, PRIMAVERA Y VERANO
Esta casa emplea el aparato llamado «Alto Compensador Instantáneo SIMPLEX», último adelanto del Arte Sartorial, adquirido personalmente en Londres.
Precios moderados y sin competencia
PAZ, 17 ORENSE

Fíjese Vd...
Su hijo está pálido, inapetente y no crece con normalidad.
Para evitar que le invada la **ANEMIA** o el **RAQUITISMO** necesita tomar con urgencia Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**
Reconstituyente Aprobado por la Academia de Medicina y con cerca de medio siglo de éxito creciente.
Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones.
No se vende a granel.

J. Borrajo Iglesias
MEDICO ESPECIALISTA
EN
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
DIPLOMADO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE BURDEOS Y ASISTENTE DE LAS CLINICAS DE PARIS Y ESTRASBURGO
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ORENSE, PROGRESO, 85-2.º IZQUIERDA

Los enfermos del
ESTÓMAGO e INTESTINOS
dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el
Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre
Venta: Principales farmacias del mundo.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo
en Santiago de Galicia
DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Dr. FERNANDO ALSINA Y Dr. ANTONIO M. De LA RIVA
Teléfonos: Dr. de la Riva, 1424; Dr. Alsina, 1125; Sanatorio, 1028

BOLSA DE MADRID

Cambios oficiales facilitados por el BANCO PASTOR de esta plaza, Avenida del Progreso 73

FONDOS PÚBLICOS		COTIZACIONES	
Sujetos al impuesto del 20 por 100 sobre la renta		Precedentes	DIA 24
Interior 4 por 100.	67'00	66'00	
Amortizable 4 por 100-1908	72'50	72'25	
Amortizable 5 por 100-1917	81'50	81'50	
Amortizable 5 por 100-1920	88'25	87'50	
Amortizable 5 por 100-1927	76'50	76'75	
Libre de impuesto sobre la renta			
Exterior 4 por 100	75'50	77'00	
Amortizable 5 por 100-1926	90'00	90'25	
Amortizable 5 por 100-1927	90'50	90'50	
Amortizable 5 por 100-1929	89'75	90'00	
Amortizable 4'50 por 100-1928	79'85	80'00	
Amortizable 4 por 100-1928	77'50	78'00	
Amortizable 3 por 100	65'50	65'50	
Ferrovial 4'50 por 100	75'50	76'75	
Ferrovial 5 por 100	85'25	86'10	
VALORES DE SOCIEDADES			
Sujetos al impuesto progresivo de utilidades sobre la renta			
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA			
Cédulas del 4 por 100.	81'50	»	»
Cédulas del 5 por 100.	89'50	90'00	90'00
Cédulas del 6 por 100.	99'50	99'75	99'75
BANCO DE CRÉDITO LOCAL			
Cédulas del 6 por 100.	87'00	»	»
Cédulas del 5'50 por 100.	78'00	86'90	86'90
Cédulas Interprovinciales 5 por 100	73'00	72'00	72'00
Valores de renta variable			
ACCIONES			
Banco de España	465'00	465'00	
Banco Hipotecario de España	300'00	300'00	
Banco Español del Rio de la Plata Ac.	107'00	107'00	
Banco Español de Crédito	»	»	
Compañía Arrendataria de Tabacos	183'00	187'00	
Compañía Arrendataria de Petróleos	97'00	99'00	
Ferrocarril Norte Ac.	271'00	269'00	
Ferrocarril. Alicante Ac.	185'50	186'00	
Unión Española de Explosivos	632'00	655'00	
Moneda Extranjera			
CAMBIOS ENTRE BANQUEROS			
Francos	51'00	51'15	
Francos Suizos	252'70	253'25	
Francos Belgas	180'50	181'10	
Libras	45'05	45'25	
Dólares	12'95	12'99	
Reichsmark	3'05	3'09	
Liras	67'40	67'60	
Escudos Portugueses	0'38	0'40	
Pesos Argentinos	3'05	3'10	

Dr. BOBILLO
Enfermedades de los niños y Medicina en general
Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco
San Miguel, 18-2.º, d. - Teléfono 388
ORENSE

HACIENDO SUS COMPRAS EN
EL ESPRIT
serán siempre bien acertadas
Presentamos el surtido más extenso y más moderno en
SOMBREROS PARA SEÑORA
PIELES
GUANTES Y BOTONES
PARA ABRIGO
Nuestras LANAS son las de mejor resultado.
Calle de la Paz núm. 28 — ORENSE

Desde Carballino

NECROLOGIA

Ha fallecido en esta población la bondadosa señora doña Andrea Obenza Alvarez, cuyos funerales y sepelio del cadáver estuvieron muy concurridos.

A sus familiares enviamos el más sentido pésame.

A los once meses de edad voló al cielo el precioso niño José Luis Berney, hijo del competente director de la banda de música, don Luis, a quien lo mismo que a su familia acompañamos en el dolor que les aflige.

Acaba de recibirse en esta la triste noticia de que en Madrid donde residía, ha dejado de existir, víctima de un atropello automovilista, nuestro distinguido amigo don Manuel Domínguez Muñoz.

Había nacido en el pueblo de Boborás y estaba casado con la respetable dama doña Antonia Merelles.

A su esposa e hijos, testificamos nuestro profundo pesar.

FUTBOL

En el último partido de campeonato gallego de fútbol, celebrado en el campo de Espiñedo, ganó el «Lemus F. C.» por dos goles a cero.

El «Carballino» jugó con varios suplentes completamente desentrenados.

DE «RE» PEDAGOGICA

Con verdadera satisfacción nos enteramos de los nombramientos de la culta maestra nacional doña María de la O. Bóveda, para directora de las escuelas graduadas de niñas de esta villa, y profesor del mismo grupo escolar del también muy inteligente

maestro don Bernardino González.

Reciban nuestra más sincera enhorabuena.

TELEGRAMA DE GRACIAS

Por el entusiasta Comité ferrocarril de esta localidad, se ha transmitido el siguiente telegrama al ilustre ingeniero señor Machimbarrena, con motivo del hermoso trabajo que publicó en defensa de tan importante ferrocarril: «Vicente Machimbarrena, director Escuela Caminos Canales y Puertos, Madrid.—Agradecidos felicitámonos por su artículo insertado hoy «Faro de Vigo» defensa ferrocarril Zamora-Coruña».

DE SOCIEDAD

Ha llegado de Santander a pasar unos días con su apreciable familia, nuestro estimado amigo don Antonio Pérez de Cabo.

—Se encuentra entre nosotros el activo agente comercial don Urbano Fidalgo.

—Saló para Barcelona, el joven don José Beltrán.

Adolfo G. Alvarado

Oculista

Luis Espada, 6

Cándido Puga Noguerol

Progreso, 36.—Estanco y Despacho de Corredores en las Oficinas del Banco de España

De sociedad CULTOS

Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro apreciable amigo y compañero de la prensa local, don Alejandro Rodríguez Veiras, recibiendo con tal motivo, muchas felicitaciones de sus amistades.

Se encuentra ya restablecido de la dolencia que por espacio de varios días le retuvo en el lecho, el Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia don Vicente Varela Radio.

Hemos tenido el gusto de saludar al cónsul de Checoslovaquia en Vigo y cultísimo director de la importante fábrica de cervezas «La Barxa», establecida en la ciudad de la Oliva, don Manuel Prieto, distinguido amigo nuestro.

Nuestro estimado amigo el jefe jubilado de la Sección Administrativa don José Alvarez Vázquez, se encuentra en cama desde hace días a consecuencia de un fuerte catarro gripal.

Mucho celebraremos verle pronto completamente restablecido.

Dr. BRAVO

MEDICO MILITAR

Enfermedades del pecho y Medicina en general

RAYOS X. DIATERMIA

Tratamiento operatorio de la Tuberculosis pulmonar.

CONSULTA DE 11 a 1

Y DE 5 A 8

excepto los domingos.

PROGRESO 50, 1.º ORENSE

EN SANTA MARIA MADRE

La Asociación de la Medalla Milagrosa honrará en el día de hoy a su excelsa titular con los siguientes cultos:

Por la mañana, a las siete y media, misa y comunión en el altar de la Virgen. Por la tarde a las seis y media, el ejercicio de costumbre con exposición de S. D. M.

EN LA CATEDRAL

Mañana, tercera dominica de Cuaresma, predicará en la Santa Iglesia Catedral el M. I. Sr. Prefecto de Ceremonias, don Antonio Iglesias Pérez.

Antonio Vázquez de Parga Jorge

MEDICO OCULISTA

Clinica y Laboratorio de las enfermedades de los ojos. Cirugía y microscopía ocular.—Rayos ultravioleta con lámpara óptica de Birs.—Hirsfeldt.—Graduación de la vista.

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

PROGRESO 85, pral.—ORENSE

Del Puente (Canedo)

Enterado el sargento comandante del puesto de esta localidad Vicente García Cifuentes, de haber sido maltratado de obra, el industrial don Enrique de Dios Pose, formalizó denuncia contra el vecino del Ribeirinho, José Nóvoa, que entregó en el Juzgado municipal de Canedo.

Audiencia

INCOACIONES

Celanova 25, por robo.
Ribadavia 27, por hurto.

INGRESOS

Orense 274, por falsedad.
Idem 14, por sustracción de fluido eléctrico.
Idem 27 por contrabando.
Idem 254, por tentativa de robo.
Allariz 87, por lesiones.
Ginzo 9, por desacato.
Viana 20, por lesiones.
Idem 69, por hurto.
Celanova 48, por falsedad.
Idem 122, por lesiones.
Idem 188, por hurto.
Idem 4, por daños.

SENTENCIAS

En causa de Ribadavia, por delito de lesiones, contra Manuel Estévez Vázquez el Tribunal dictó sentencia condenándole a la pena de un año y un día de prisión correccional y pago de 400 pesetas en concepto de indemnización al perjudicado Manuel Martínez González.

LA IDEAL

MERCERIA - NOVEDADES BISUTERIA

Guantes, Corsés, Bolso, Camisas, Cuellos, Corbatas, Tirantes, Ligas, Perfumería, Artículos para labores, Carteras, Objetos para regalo
TALLER DE PLISADOS Y PLEGADOS DE TODAS CLASES
Limpieza de Trajes en seco
Calle del Instituto, núm. 16 francés

SUCESOS

UNA DENUNCIA

Mediante atestado instruido al efecto, fué denunciado a las autoridades el vecino del barrio del Puente, José Nóvoa, por maltratar con fiera saña a su convecino Enrique de Dios.

UN ROBO

A la vecina de la carretera de Montalegre, Tomasa Nóvoa Rodríguez, de 60 años, jugaron la noche última una mala pasada los amigos de lo ajeno, que penetraron en una botega de su propiedad arramplándole con sacos de patatas y carne de cerdo en abundancia.

La perjudicada estima el valor de lo robado en más de 300 ptas.

Luis Feijoo Sánchez

MEDICO-FARMACEUTICO

Progreso, 93-1.º

ORENSE

Boletín Oficial

COMUNICACIONES.—Decreto reglamentando la aviación civil.
OBRAS PUBLICAS.—Orden relativa a condonación de derechos de almacenaje.

GOBERNACION.—Designando para interventores municipales a los que se citan.

DELEGACION DE HACIENDA.—Designación de fechas para la cobranza de contribuciones en las zonas de Ginzo y Valdeorras.

ORENSE Arturo Villanueva Progreso, 53

Loza Porcelana Cristal ALMACÉN Único en Orense VENTA DIRECTA DEL FABRICANTE

Ferretería en general :: Material Sanitario y eléctrico :: Primera casa en artículos de regalo y batería de cocina

Precios sin competencia posible

Medias «EVA»

LAS MEJORES, se garantizan su duración, en seda natural, bemberg e hilo.

«LA IDEAL», Instituto, 16 ORENSE

H. MACHETA

Lage 9, VIGO

Su nuevo propietario D. Gumersindo B. Bargiela ha introducido importantes reformas y ofrece un excelente servicio.

Si V. va a Vigo hospédese en H. MACHETA y saldrá satisfecho.

Lubrificantes

ECLAIR

INSUPERABLES

García Hernández (Antes Urzáiz), 15 - bajo
Teléfono, 1389 VIGO

CLINICA MÉDICA VIDAL

ESPECIALISTA DEL ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO Y SANGRE

De las Clínicas del Dr. NOVOA SANTOS y de los Institutos RUBIO y URRUTIA MADINAVEITIA de MADRID

Enfermedades internas - Rayos X - Análisis

CONSULTA: CASA ALMACENES OLMEDO — ORENSE

Teléfono núm. 79

DEPÓSITO DE MADERAS

Manuel Seoane

VENDO tabla ordinaria sin cantar en gruesos de 3 centímetros, largo de 1 a 2 metros a una peseta el palmo y en largo de 2,50 a 1,15.

Dispongo de grandes cantidades de maderas en tablones y tablas de nogal, aliso, abedul, castaño, negrillo, eucalipto, Fresno y pino del país y extranjero, rojo y tea.

Especialidad en tabla machibrada.

Soy comprador de pinares y robleadas.

Dirigirse: MANUEL SEOANE El Puente-Canedo (Orense) frente a la estación del ferrocarril.

Publicitas, S. A.

ORGANIZACIÓN MODERNA DE PUBLICIDAD
Avenida P. y Margall, 2 entlo. MADRID

Buena inversión de dinero

NADA MAS SEGURO Y PROVECHOSO PARA UN PEQUEÑO CAPITAL

En sitio céntrico, de gran porvenir, se vende un solar de 10 metros de frente, por unos 45 de fondo.

También se puede ceder el doble de estas dimensiones. Informes, en la Administración de este diario.

SANATORIO POL PIÑEIRO
MÉDICO

CIRUJANO por oposición del Hospital provincial OPERACIONES Cirugía en general y especialidades (Hombres y mujeres)

RAYOS X Pereira, 5 (Frente a los Jardines de Concepción Arenal)
Teléfono 179 Colaboradores: Dr. D. José Rionegro y D. Manuel Bouzo Fernández

Norwich Unión Fire

Compañía de Seguros Fundada en 1797

INCENDIOS ACCIDENTES

AGENCIAS Y DELEGACIONES EN TODO EL MUNDO

Delegación general en la provincia de Orense

Avenida del Progreso, 46

SANATORIO QUIRÚRGICO

DEL

Dr. SANTOS ASCARZA

JEFE DIRECTOR DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Operaciones Rayos X

Vicente Pérez, 16 ORENSE

TELÉFONO, 131